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 SUMMARY
The purpose of this research article is to investigate the role of the public administra-

tion, specifically of the Public Institution „Public Services Agency” in improving the busi-
ness environment in the Republic of Moldova. This article describes the steps of creation 
of the PI PSA, the objectives and tasks to be performed, and the analysis of the activities 
of merged entities and their interference. There were also addressed some aspects related 
to the optimization and efficiency of the public services rendered, including the business 
environment.
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REZUMAT
Scopul prezentului articol ştiinţific îl constituie  studierea rolului administrației publice, în 

special al Instituției Publice Agenția Servicii Publice (IP ASP)  în  îmbunătățirea mediului de afa-
ceri din Republica Moldova. Articolul conține etapele creării IP ASP, scopul și sarcinile de reali-
zat, precum și analiza activităților entităților reorganizate în agenție  și a interferenței lor. De 
asemenea, au fost abordate unele aspecte aferente optimizării, eficientizării serviciilor publice 
prestate, inclusiv mediului de afaceri. 	

Cuvinte-cheie: administrație publică, mediu de afaceri, servicii publice, analiză, evaluare, 
reformă, eficienţă.

Strategiile adoptate și aplicate de statele 
din regiune, îndeosebi Strategia de dezvol-
tare a Uniunii Europene „Europa 2020”, au o 
importantă, dar și o influență deosebită asu-
pra dezvoltării mediului de afaceri în rejiune, 
inclusiv în Republica Moldova. Actualitatea 
cercetării derivă și din angajamentele  pre-
văzute în cadrul Acordului de Asociere din-
tre Republica Moldova și Uniunea Europea-

nă, semnat la 27 iunie 2014 la Bruxelles [1]. 
Conform art. art. 27, 30, 47, 57, 61, 70, 133, 
Republica Moldova se angajează să realizeze 
apropierea legislației naționale de actele nor-
mative ale UE și instrumentele internaționale 
menționate în anexele respective ale acordu-
lui. Totodată, prin articolul 194 s-a convenit la 
unele măsuri necesare pentru îmbunătățirea 
mediului de afaceri. [3] 
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Statul, conform prevederilor legale și, în 
primul rând, ale Constituției Republicii Mol-
dova, creează  tuturor întreprinderilor con-
diţii juridice şi economice egale de gospo-
dărire, garantează respectarea drepturilor şi 
intereselor lor legitime, contribuie la dezvol-
tarea concurenţei libere,  asigură posibilităţi 
egale de a folosi resursele tehnico-materiale, 
naturale, de muncă, financiare şi informative, 
neadmiţând  monopolizarea pieţelor acestor 
resurse, şi reglementează activitatea de an-
treprenoriat în baza legislaţiei în vigoare [2].  
Intervenţia statului în economie este dictată 
de necesitatea protejării intereselor majore ale 
societăţii, precum şi de asigurarea respectării 
ordinii de drept în activitatea economică; pro-
tecţiei investitorilor şi consumatorilor; asigu-
rării populaţiei cu locuri de muncă, statului cu 
resurse materiale; formării bugetului de stat; 
apărării şi securităţii statului; protecţiei mediu-
lui etc. [2,13] Totodată, Guvernul, autorităţile 
administraţiei publice centrale (AAPC), pre-
cum şi autorităţile administraţiei publice lo-
cale (AAPL) pot interveni în activitatea între-
prinderilor numai în limitele competenţei lor, 
stabilite de legislaţie, în acelaşi timp, ele pot 
influenţa activitatea  şi rezultatele acesteia  
prin stabilirea impozitelor şi taxelor. Dacă, 
drept urmare a emiterii de către organul de 
stat sau de către un alt organ a unui act ce nu 
corespunde competenţei sale sau legislaţiei, 
se încalcă drepturile întreprinderii, aceasta 
este în drept să apeleze la instanţa judecă-
torească competentă pentru a se anula ac-
tul respectiv. Atunci când pentru stabilirea 
impozitelor şi taxelor destinate achitării de 
către persoanele care practică oarecare acti-
vităţi, persoanele supuse impozitării nu sunt 
în drept să apeleze la instanţa judecătoreas-
că competentă pentru a fi anulate, deoarece 
ele sunt stabilite, de regulă, prin lege şi/sau 
în temeiul legii respective şi au caracter obli-
gatoriu în executare. De asemenea, prin ac-
tele normative sunt stabilite multe proceduri 
obligatorii, fie complementare lor, aferente 
lansării și/sau dezvoltării mediului de afaceri, 

care îngreunează prin majorarea costurilor 
de timp sau financiare, realizarea cât mai 
optimă a etapelor lansării și dezvoltării unei 
afaceri.

Pe parcursul întregii perioade de  inde-
pendenţă a țării, Guvernul Republicii Mol-
dova a inițiat reforme și politici menite să 
asigure dezvoltarea mediului de afaceri, 
inlusiv prin politica de îmbunătăţire a ser-
viciilor publice acordate populaţiei, persoa-
nelor juridice, inclusiv întreprinderilor mici 
și mijlocii. În Republica Moldova a avut loc 
o îmbunătățire semnificativă în domeniul 
procedurii de înregistrare a societăților co-
merciale și e-guvernării, care sunt în perma-
nentă îmbunătățire. Cadrul de reglemen-
tare a fost simplificat, prin implementarea 
ghilotinei pentru a se asigura că legislația 
învechită sau inutilă este eliminată. [4, 18, 
22, 23] De asemenea, a fost inițiată o nouă 
Strategie de dezvoltare a întreprinderilor 
mici și mijlocii pentru 2012-2020 care este 
în curs de implementare. [11, 21] Deși îm-
bunătăţiri au avut loc în toate elementele ce 
asigură legislaţia, cele mai esenţiale au fost 
în domeniul reglementării businessului şi 
s-a îmbunătăţit corespunderea actelor nor-
mativ-legislative  legilor adoptate.

Totodată, nu au fost aplicate politici de 
creştere a patrimoniului naţional, ci, dimpo-
trivă, politici de vânzare, divizare, partajare, 
împărţire a acestui patrimoniu prin politici 
„macroeconomice” care au urmărit orice 
alte scopuri mai puțin însă de stimulare a 
dezvoltării economiei propriu-zise. [5]

Astfel, putem afirma că, în pofida refor-
melor adoptate, forțele politice nu depun 
efort suficient pentru a promova politici 
economice care ar cuprinde un sistem de 
măsuri necesare revigorării industriei și agri-
culturii autohtone, sectoarelor primordiale 
ale economiei întru asigurarea unui mediu 
de afaceri dezvoltat, ci doar politici sectori-
ale.

În perioada tranziţiei de la paradigmele 
totalitare, principiile și valorile comunităţii 
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socialiste la cele bazate pe  valorile general 
umane, statul, aflându-se în permanentă 
reformare, a acordat puţină atenţie cerce-
tării conceptului de dezvoltare a mediului 
de afaceri. În  context, putem constata că 
există puţine lucrări ce au tangență în ana-
liza impactului acțiunilor, activităților 
administrației publice asupra dezvoltarii 
mediului  de afaceri, ce o face și mai atracti-
vă și interesantă, inclusiv pentru cercetători.

Lucrarea în cauză este orientată spre 
analiza practicii privind aspectele relaţiilor 
administraţiei publice, îndeosebi pe aspec-
tele funcţionale îndeplinite de către unele 
instituţii şi intreprinderi de stat la prestarea 
serviciilor publice.

Considerăm oportun de a direcționa cer-
cetarea spre examinarea şi analiza funcţională 
şi structurală a entităţilor implicate în presta-
rea serviciilor publice, naturii şi structurii pro-
ceselor realizate în cadrul prestării serviciilor 
publice. Prin aceasta tindem spre a cunoaște 
și înțelege principiile,  mecanismele, instru-
mentele și procedurile de funcționare, pre-
cum și factorii care influențează structura și 
activitatea administrației publice, cu impact 
asupra economiei, inclusiv a mediului de 
afaceri propriu-zis, precum și a elementelor 
lor constitutive, pentru examinarea, studie-
rea metodologică de cauză-efect a relațiilor 
dintre ele. Astfel, ca rezultat ne propunem să 
identificăm noi structuri organizatorice, prin-
cipii, noi factori, elemente,  funcții sau acţiuni 
ce ar contribui la îmbunătățirea înțelegerii 
rolului aministrației publice în dezvoltarea 
mediului de afaceri. Aceasta ne va permi-
te de a contura abordarea unor constatări, 
concluzii sau soluţii în vederea stabilirii unui 
standard corect şi unic de includere a normei 
referitoare la îmbunătăţirea relaţiilor admi-
nistraţiei publice cu mediul de afaceri din 
Republica Moldova.  

În acest scop este necesară o analiză 
amplă a situației mediului de afaceri în care 
activează persoanele fizice și juridice având 
drept scop sporirea capitalurilor, precum și a 

administraţiei publice, îndeosebi a entităților:
- întreprinderile de stat „CRIS Registru”, 

„Camera Înregistrării de Stat” și „Cadastru”; 
- instituțiile „Oficiul Stării Civile”, „Camera 

de Licențiere” care activează având ca scop 
creșterea bunăstării întregii comunități. 

Având în vedere că economia țării se 
bazează pe relaţiile de piață, precum și sco-
pul țintă spre care tindem, ne propunem 
să analizăm impactul IP ASP şi al entităţilor 
reorganizate asupra mediului de afaceri din 
Republica Moldova.

Întru realizarea scopului formulat, vom 
analiza rolul IP ASP în dezvoltarea mediu-
lui de afaceri din Republica Moldova prin 
prisma serviciilor publice prestate,  precum 
şi acordarea unor servicii publice calitative 
și eficiente, sintetizarea și elaborarea unor 
concluzii, recomandări în vederea dezvoltă-
rii și consolidării mediului de afaceri.

Mediul de afaceri existent este în mare 
parte caracterizat prin costuri financiare şi 
costuri de timp nejustificate, care au impact 
direct asupra creșterii economice a statului 
și demotivează valorificarea potențialului 
competitiv și inovativ al țării. Totodată, ori-
care dezvoltare, inclusiv a mediului de afa-
ceri, presupune existența resurselor pentru 
realizarea ei, care în condițiile Republicii 
Moldova sunt insuficiente.

Identificând caracteristicile de bază 
actuale ale mediului de afaceri, care sunt 
constituite din costuri financiare şi de timp 
nejustificate, și care depăşesc esenţial ni-
velul celor din ţările dezvoltate și al țărilor 
vecine, este necesar de a elucida factorii de 
care ele sunt determinate, pentru a stabili 
influența sau posibilitatea influenței asupra 
lor a administrației publice, îndeosebi a en-
tităţilor reorganizate şi a IP ASP.

Luănd ca bază metoda PESTLE de ana-
liză a componentelor mediului  de  afaceri, 
care  denotă o influenţă şi un impact semnifi-
cativ al factorilor politici, economici, sociolo-
gici, tehnologici, legali, etici şi constatând că 
toţi acești factori au influenţe în dezvoltarea 
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mediului de afaceri şi în Republica Moldo-
va, ne vom axa doar pe factorii economici și 
tehnologici ce determină direct diminuarea 
costurilor în cadrul prestării serviciilor publi-
ce.

Astfel, având deficitul de resurse 
investiționale în reformarea administrației 
publice și în dezvoltarea mediului de afa-
ceri, precum și stabilite fiind caracterisicile 
esențiale ale factorilor nominalizați - costu-
rile (inclusiv financiare și cele de timp), ana-
lizăm doar influențele IP ASP asupra factori-
lor ce determină posibilitatea diminuării lor, 
în primul rând,  a costurilor de timp.

Această analiză o realizăm pornind de la 
ipoteza şi constatarea că  îmbunătăţirea me-
diului de afaceri ține de micşorarea riscurilor 
şi costurilor asociate fiecărei etape ale ciclu-
lui de viaţă a afacerii, care se cer să fie mai 
mici decât în ţările din regiune, cu impact 
exprimat în creşterea investiţiilor interne şi 
străine, majorarea numărului de întreprin-
deri fiabile, capabile să creeze locuri de mun-
că atractive, să asigure productivitate înaltă 
şi producţie competitivă orientată la export. 
Analiza influenței instituțiilor cu atribuții 
în prestarea serviciilor publice asupra  me-
diului de afaceri în Republica Moldova prin 
prisma clasamentelor internaţionale privind 
,,uşurinţa desfăşurării afacerilor” - „Doing 
Business”, indicelui ,,Libertatea Economică” 
şi ,,Competitivităţii Globale”, solicită elimi-
narea constrângerilor de reglementare şi a 
costurilor neargumentate, ce ar crea premise 
pentru o creştere economică mai dinamică şi 
sustenabilă, încurajând investiţiile naţionale 
şi străine la toate etapele existenței afacerii: 

- lansarea afacerii; 
- dezvoltarea afacerii; 
- lichidarea afacerii; 
- reglementarea nejustificată;  
- reglementarea ambiguă şi contradicto-

rie. [29]
Optimizarea proceselor, procedurilor şi 

a perioadei de timp necesare unui agent 
economic pentru lansarea, desfăşurarea şi 

lichidarea afacerii, precum şi schimbarea 
accentului de pe inspecţii pe consiliere, 
acestea fiind realizate în baza principiului 
riscului perceput, ar ameliora semnificativ 
mediul de afaceri, diminuând, totodată, 
costurile administrative inutile şi, implicit, 
asigurând creşterea durabilă a economiei. 
Guvernarea a întreprins și întreprinde mă-
suri de ajustare, actualizare, optimizare a 
controalelor, inclusiv prin modificarea ca-
drului normativ, precum și implementarea 
unor noi programe. Printre acestea putem 
menționa și schimbarea accentelor con-
trolului extern pe controlul intern necesar 
de implementat fie în mod obligatoriu de 
către entitățile expres prevăzute de actele 
normative, fie benevol - de către celelalte 
entități. În acest scop, fiind aprobat cadrul 
normativ corespunzător. În context, vom 
menționa „Programul de dezvoltare a  con-
trolului financiar public intern pentru anii 
2018-2020” și „Planul de acțiuni pentru im-
plementarea acestuia” aprobate prin Ho-
tărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 
124 din 02.02.2018 [10], care vin să asigure 
executarea angajamentului asumat, inclu-
siv prin Acordul de Asociere între Republica 
Moldova și Uniunea Europeană în vederea 
consolidării gestiunii finanţelor publice pe 
baza principiilor bunei guvernări. 

De rând cu diminuarea presiunii controa-
lelor și inspecțiilor din partea autorităților 
administrației publice (AAP) asupra 
subiecților mediului de afaceri, în cadrul 
reformei administrației publice (AP), sunt 
necesare și au fost iniţiate reforme structu-
rale și funcționale în domeniul prestării ser-
viciilor publice. Astfel, crearea IP ASP poate 
deveni un exemplu real de apropiere a ad-
ministraţiei publice, inclusiv pentru cea lo-
cală, de necesităţile populaţiei, exemplu de 
reformă în rezultatul căreia vor fi micşorate 
costurile de timp şi financiare ale clientului 
(inclusiv ale subiecților mediului de afaceri) 
cu efect palpabil şi măsurabil.  

Analiza serviciilor publice prestate clien-
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tului la etapele de lansare a afacerii, lichi-
dare și cel de  dezvoltare a afacerii (parțial), 
denotă o interdependență a serviciilor și/
sau actelor, documentelor, informațiilor 
solicitate de către instituțiile statului și/sau 
întreprinderile de stat care prestează aces-
te servicii în numele statului și anume: în-
registrarea unei afaceri, activitate asigurată 
de către  Camera Înregistrării de Stat - în-
treprindere de stat care, prin intermediul 
oficiilor sale teritoriale, asigura în numele 
statului, înregistrarea unică a întreprinderi-
lor şi organizaţiilor şi ţine Registrul de Stat 
al întreprinderilor şi organizaţiilor care ac-
tivează în Republica Moldova. [16, 19, 20, 
24, 27] Pentru asigurarea realizării legale 
a procedurilor aferente procesului de în-
registrare, este necesară prezentarea do-
cumentelor de identitate a fondatorilor și/
sau conducătorilor afacerii (întreprinderilor 
şi organizaţiilor, activităților).  Serviciile de 
documentare sunt asigurate în numele sta-
tului de către CRIS Registru - întreprindere 
de stat prin intermediul oficiilor sale terito-
riale. Concomitent, prestând şi serviciile de 
confecționare a ștampilelor, confecționare 
și perfectare a actelor de importanță sta-
tală, a actelor de identificare bancare și a 
titlurilor de valoare, crearea și deținerea re-
surselor informaționale și registrelor de stat, 
precum și altor servicii conform legislației 
în vigoare. Totodată, temei pentru docu-
mentarea persoanelor fizice (inlusiv  a fon-
datorilor și/sau conducătorilor de afaceri) 
conform legii privind actele de identitate 
din sistemul naţional de paşapoarte nr. 273 
din 09.11.1994  [25] și Hotărârii Guvernului 
Republicii Moldova nr. 125 din 18.02.2013 
pentru aprobarea Regulamentului privind 
eliberarea actelor de identitate şi evidenţa 
locuitorilor Republicii Moldova [9] de rând 
cu cererile, declaraţiile, chestionarele, avize-
le, demersurile, se solicită și documente de 
stare civilă eliberate de către altă instituție 
publică – Oficiul Stare Civilă (OSC), conform 
atribuțiilor stabilite prin legea nr. 100 din 

26.04.2001 privind actele de stare civilă . [15]
De asemenea, la etapa de lansare a aface-

rii, activității, inclusiv de antreprenoriat, întru 
asigurarea respectării cadrului normativ sunt 
necesare, în cazuri prevăzute de legislație, 
și licențele, autorizațiile respective elibera-
te de către  Camera de Licenţiere - instituție 
publică care elibera, reperfecta, suspenda, 
reînnoia şi retrăgea licenţele, recunoaştea 
nevalabilitatea licenţelor, elibera copiile şi 
duplicatele de pe acestea; ţinea dosarele de 
licenţiere şi Registrul Unic al licenţelor, pre-
cum și alte activități conform legii nr. 451 din  
30.07.2001 privind licenţierea unor genuri 
de activitate [26] și Hotărârii Guvernului Re-
publicii Moldova nr. 779 din 27.11.2009 pen-
tru aprobarea Regulamentului privind orga-
nizarea şi funcţionarea Camerei de Licenţiere 
şi efectivului-limită al acesteia. [6] Modul de 
licenţiere stabilit în legea nominalizată nu 
se extinde asupra licenţierii genurilor de ac-
tivitate a instituţiilor financiare şi a unităţilor 
de schimb valutar, a participanţilor profesio-
nişti la piaţa valorilor mobiliare, în domeniul 
energeticii, telecomunicaţiilor şi informaticii, 
al audiovizualului, a căror licenţiere se efec-
tuează conform legilor ce reglementează 
relaţiile din domeniile respective. Totodată, 
constatăm că majoritatea persoanelor care 
desfășoară activități cad sub incidența legii 
nominalizate.

La etapa de lansare, precum și la etapa 
de dezvoltare a afacerii, activităților, persoa-
nele fizice și juridice au necesitatea și/sau 
obligativitatea înregistrării patrimoniului și/
sau prezentării informațiilor despre acesta, 
serviciile care se prestau de către Întreprin-
derea de Stat „Cadastru”, iar pentru a bene-
ficia de aceste servicii persoanele indicate 
sunt obligate să prezinte actele de identi-
tate și documente, extrase, certificate etc., 
inclusiv de la Camera Înregistrării de Stat.

 Având drept scop crearea şi ţinerea ca-
dastrului bunurilor imobile, altor sisteme 
informaţionale şi registre de domeniu, exe-
cutarea lucrărilor cadastrale şi celor de evalu-
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are a bunurilor imobile, administrarea băncii 
centrale de date a cadastrului bunurilor imo-
bile și dispunând de o reţea de 39 de filiale 
amplasate în majoritatea localităţilor urba-
ne, Întreprinderea de Stat „Cadastru” asigură 
prestarea serviciilor înregistrare a bunurilor 
imobile, lucrări cadastrale şi inventariere teh-
nică, formarea bunurilor imobile; furnizarea 
informaţiei din Cadastrul bunurilor imobile 
persoanelor fizice şi juridice, evaluarea indi-
viduală etc., în conformitate cu prevederile 
legii cadastrului bunurilor imobile nr. 1543 
din 25.02.1998 [14], Hotărârii Guvernului 
Republicii Moldova  nr. 1341 din 30.11.2007 
cu privire la realizarea Programului de Stat  
de creare a cadastrului bunurilor imobile, 
aprobat prin Hotărârea Guvernului Republi-
cii Moldova nr. 1030 din 12 octombrie 1998. 
[12] Prin intermediul filialelor sale Întreprin-
derea prestează o gamă largă de servicii de 
înregistrare a bunurilor imobile (terenuri, clă-
diri şi construcţii, apartamente, alte încăperi 
izolate, porţiuni de subsol, obiecte acvatice 
separate), drepturilor de creanţă, faptelor sau 
rapoartelor juridice aferente. Cadastrul este 
un sistem unitar și obligatoriu de evidență și 
inventariere sistematică a tuturor bunurilor 
imobile de pe teritoriul ţării din punct de ve-
dere cantitativ, calitativ și juridic, indiferent 
în posesia cui se află bunurile, precum și re-
prezentarea acestora pe planurile cadastrale 
și în documentele cadastrale.

Analiza serviciilor prestate de către 
entitățile nominalizate, precum și a docu-
mentelor solicitate de la clienți, inclusiv de 
la subiecții mediului de afaceri la etapele 
de lansare, dezvoltare și lichidare a afa-
cerii, denotă deficiențe aferente repetării 
acelorași documente pentru diferite entități 
care prestează servicii din numele statului, 
prezentarea documentelor complementa-
re, suplimentare de care statul, în persoana 
entităților nominalizate, deja dispune de 
unele dintre ele, ce  impune măsuri de opti-
mizare și  îmbunătățire  în vederea diminuării 
costurilor de timp și financiare. 

Aşadar, în conformitate cu cele expuse, 
observăm că sistemul administraţiei publi-
ce se construieşte pentru realizarea unor 
administraţii de organizare a executării şi de 
executare a legii, care se referă la întreaga 
populaţie a ţării, aplicându-se  pe teritoriul 
statului, inclusiv în unităţile administrativ-te-
ritoriale ale acestuia, fiind mai puțin orienta-
te spre optimizarea și eficientizarea servicii-
lor publice prestate. Dezvoltarea economică 
a ţării este frânată de ineficienţa cheltuielilor 
de administrare, de posibilitatea redusă a 
structurilor de stat de a-şi gestiona activele, 
existând necesitatea stringentă de orientare 
a activităților spre optimizare, economicita-
te, eficiență și sporirea calității serviciilor pu-
blice prestate. 

Pentru satisfacerea intereselor generale 
ale locuitorilor, un rol deosebit de important 
revine constituirii, reorganizării structurilor 
de administrare și prestare a serviciilor pu-
blice, inclusiv autorităților administrației de 
stat teritoriale, formate, alături de reprezen-
tanţii serviciilor publice desconcentrate ale 
ministerelor, departamentelor şi ale altor 
organe centrale de specialitate organizate în 
unităţile administrativ-teritoriale de nivelul 
al doilea, inclusiv  oficiile teritoriale ale fos-
telor  Camere a Înregistrării de Stat, Camere 
de Licenţiere, a întreprinderilor şi instituțiilor 
de documentare a persoanelor și patrimo-
niului, reorganizate în ÎP ASP, a activităților 
Inspectoratului Fiscal de Stat etc., fiind ori-
entate spre diminuarea costurilor și creșterii 
eficienței și calității. 

În condițiile și scopurile nominalizate 
a fost creat și Centrul de Implementare a 
Reformelor (Delivery Unit) (în continuare – 
CIR) instituţie publică, fondată de Guvern, 
precum și în scopul acordării Guvernului a 
asistenței în implementarea reformelor la 
nivel guvernamental, pentru crearea unui 
sistem modern şi eficient de administrare. 
El are misiunea de implementare eficientă 
și coordonată a reformelor la nivel guver-
namental, pentru crearea unui sistem mo-
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dern și eficient de administrare, evaluarea 
gradului de implementare a reformelor 
de către autorităţile publice și structurile 
organizaționale din sfera lor de competență, 
cooperarea cu instituțiile internaționale în 
vederea preluării și transpunerii celor mai 
bune practici de administrare, precum și 
atragerii asistenței externe [7].  

Implementarea reformei AAP pe seg-
mentul prestării serviciilor publice, inclusiv 
prin crearea CIR ca coordonator, și a IP ASP 
ca implementator al politicilor statului în 
domeniile specificate, tinde să permită asi-
gurarea primirii la adresare de către clienți a 
serviciilor publice prestate anterior de cinci 
entități, de la o singură instituție, reducerea 
documentelor solicitate pentru prestarea 
acestor servicii, care implicit va conduce la 
micșorarea costurilor de timp și financiare 
ale clienților, inclusiv aferente mediului de 
afaceri.

Astfel, în scopul sporirii economicității, 
eficientizării, majorării calității serviciilor 
publice prestate, precum și în scopul imple-
mentării Planului de acțiuni privind reforma 
de modernizare a serviciilor publice pen-
tru anii 2017-2021,  în temeiul art. 6, alin. 
(1), lit. a1) şi e) al Legii nr. 121-XVI din 4 mai 
2007 privind administrarea şi deetatizarea 
proprietății publice, cu modificările şi com-
pletările ulterioare, [17], art. 32 al Legii nr. 98 
din 4 mai 2012 privind administraţia publică 
centrală de specialitate, cu modificările şi 
completările ulterioare, [28], şi art. 14 al Legii 
nr. 146-XIII din 16 iunie 1994 cu privire la în-
treprinderea de stat, cu modificările şi com-
pletările ulterioare [27], Guvernul a adoptat 
hotărârea de reoganizare a Întreprinderii de 
Stat „Centrul Resurselor Informaționale de 
Stat „Registru”, prin transformare, în Instituţia 
Publică „Agenția Servicii Publice” (ASP). Con-
comitent, Întreprinderea de Stat „Camera 
Înregistrării de Stat”, Întreprinderea de Stat 
„Cadastru”, autoritatea administrativă din 
subordinea Ministerului Justiţiei „Serviciul 
Stare Civilă” şi autoritatea administrativă din 

subordinea Ministerului Economiei „Camera 
de Licenţiere” se reorganizează prin fuziune 
(absorbție) cu Instituţia Publică „Agenţia Ser-
vicii Publice”, ultima fiind succesorul de drep-
turi şi obligaţii al persoanelor juridice absor-
bite. Funcțiile exercitate şi serviciile prestate, 
în conformitate cu legislaţia în vigoare, de 
către persoanele juridice reorganizate vor fi 
exercitate de către Instituţia Publică „Agen-
ţia Servicii Publice”, cu asigurarea respectării 
prevederilor Legii nr. 133 din 8 iulie 2011 pri-
vind protecţia datelor cu caracter personal și 
altor acte normative în vigoare, în baza tari-
felor în vigoare la serviciile prestate de către 
persoanele juridice reorganizate [8]. Întru or-
ganizarea activității Agenției Servicii Publice 
au fost stabilite organele de conducere, do-
meniile și competenţa, precum și organigra-
ma care include 4 departamente de prestări 
servicii publice, departamentul tehnologic, 
departamentul management servicii pu-
blice şi 5 direcţii de support logistic, juridic, 
economic, control şi audit. Prestarea servici-
ilor  publice pe domeniile respective gestio-
nate de către: Departamentul de înregistrare 
și evidență a populației; Departamentul de 
înregistrare și licențiere a unităților de drept, 
Departamentul cadastru; Departamentul 
înmatriculare a mijloacelor de transport și 
conducătorilor auto este asigurată prin inter-
mediul subdiviziunilor teritoriale amplasate 
în toate raioanele și municipiile țării, dar care 
la momentul reorganizării se află în locații 
diferite. În aceste condiții clientul (persoana 
fizică sau juridică) este nevoit să se deplaseze 
în aceste locații pentru a primi documente-
le necesare, fie pentru a beneficia de servi-
cii publice, astfel suportănd costuri mari de 
timp și financiare.

În vederea realizării misiunii, sarcinii și 
funcțiilor sale de bază, Agenția va asigura, 
totodată:

- implementarea mecanismului ghișeului 
unic la prestarea serviciilor publice în do-
meniile sale de competență, precum și a 
altor servicii publice;
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- exercitarea funcției de ghișeu unic pen-
tru serviciile publice prestate în domeniile 
care nu intră în competența Agenției;

- prestarea şi modernizarea serviciilor 
publice în domeniile de competență;

- implementarea politicilor publice în 
domeniile de competență;

- contribuirea la realizarea procesului 
de reinginerie și digitalizare al serviciilor 
publice în vederea eficientizării proceselor 
operaționale și reducerii costurilor;

- crearea, dezvoltarea și administrarea 
activității rețelei de subdiviziuni teritoriale 
de prestare a serviciilor publice;

- crearea, posesia și dezvoltarea sisteme-
lor și resurselor informaționale de stat în do-
meniile de competență.

Pentru eficientizarea și îmbunătățirea 
impactului activității administrării publice, 
inclusiv asupra mediului de afaceri, aferen-
te pestării serviciilor publice, este necesară 
concentrarea și canalizarea prestării ser-
viciilor publice prin ghișee unice - centre 
multifuncționale.

În scopul asigurării realizării deziderate-
lor nominalizate este necesară elaborarea 
unui plan concret de acțiuni cu includerea 
obiectivelor și termenelor concrete, precum 
și a surselor, a responsabilităților în vederea 
asigurării creării și funcționării eficiente a 
centrelor multifuncționale, în baza ghișeului 
unic, în fiecare raion și municipiu al țării. Im-
plementarea calitativă și în termen a măsuri-
lor incluse în planul de acțiuni, va asigura, la 
prima etapă, posibilitatea adresării clientului 
în vederea prestării serviciilor publice din 
domeniile de competență a ASP, la o singură 
locație, în loc de cinci, cum era anterior. Evalu-
area structurii documentelor și informațiilor 
solicitate de la clienți și a celor deținute deja 
de instituție, va permite, în etapa a doua, di-
minuarea lor și, implicit, a costurilor aferente, 
concomitent fiind necesară și revizuirea  ca-
drului normativ cu ajustările respective. De 

asemenea, o etapă importantă este revizui-
rea și ajustarea tehnologiilor la noile dezide-
rate, inclusiv tehnologiilor informaționale, în 
vederea diminuării costurilor și îmbunătățirii 
calității serviciilor publice prestate.     

Toate aceste măsuri țin să asigure reali-
zarea scopului principal - deservirea clien-
tului la o singură adresare:

- într-un oficiu;
- la un operator;
- doar cu buletinul de identitate.
În concluzie, în prezenta lucrare am 

abordat  problemele şi aspectele pe care le-
am considerat a fi cele mai importante şi care 
vin să elucideze situația actuală, rolul și com-
petenţele autorităţilor administrației publice 
prin prisma atribuțiilor în domeniu, îndeo-
sebi al Agenției Servicii Publice, pentru a fi 
corect înţelese şi aplicate întru  dezvoltarea 
mediului de afaceri în Republica Moldova. 

Întru   eficientizarea   activității   administrației 
publice, cu referire la impactul asupra mediu-
lui de afaceri, este necesară stabilirea, concre-
tizarea în conformitate cu paradigma și scopul 
de dezvoltare, de rând cu cadrul instituțional 
și funcțional și obiectivelor de realizat, a stan-
dardelor, mecanismelor și instrumentelor 
necesare pentru realizarea lor, identificarea 
proceselor și procedurilor utilizate, precum și 
perfecționarea permanentă a lor. 

Stabilirea elementelor structurale ale 
activităților, acțiunilor AAPC cu influență 
majoră asupra mediului de afaceri care fac 
obiectul politicilor de dezvoltare pe acest 
mediu, inclusiv ce ține de cadrul norma-
tiv, servicii necesare de prestat, sursele de 
finanțare, costuri și rezultate, coordonarea 
cărora necesită a fi efectuate de o singură 
autoritate.  

Organizarea și funcționarea centre-
lor multifuncționale, precum și evaluarea 
activității acestora trebuie  efectuate în te-
meiul medodelor bazate pe cost-eficiență și 
timp utilizat.
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